

Рецензия

УДК 343.8(470+479.24)

doi: 10.33463/2687-122X.2023.18(1-4).4.594-597

## ИНТЕГРАЦИЯ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ УЧЕНЫМИ РОССИИ И АЗЕРБАЙДЖАНА (НА ПРИМЕРЕ УЧЕБНИКА «УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ. ОБЩАЯ ЧАСТЬ» ПОД РЕДАКЦИЕЙ А. П. СКИБЫ И М. Г. ГУМБАТОВА)

Александр Викторович Шеслер<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Кузбасский институт ФСИН России, г. Новокузнецк, Россия, [institut@42.fsin.gov.ru](mailto:institut@42.fsin.gov.ru)

**Аннотация.** В статье дается положительная оценка работе авторского коллектива по подготовке учебника «Уголовно-исполнительное право Российской Федерации и Азербайджанской Республики. Общая часть» под редакцией А. П. Скибы и М. Г. Гумбатова. Особо обращается внимание на имеющие повышенный научный интерес и раскрытые в учебнике вопросы уголовно-исполнительной политики, правового положения осужденных, перечня учреждений и органов, исполняющих наказания, и полномочий их сотрудников, видов контроля за их деятельностью (судебного, общественного и пр.), введения и реализации различных форм probation в Российской Федерации и Азербайджанской Республике. Определено также вероятное направление дальнейшей работы в этой области: целесообразен конкретизированный сравнительный анализ законодательства Российской Федерации и Азербайджанской Республики, в том числе институтов сугубо пенитенциарного (средства исправления, полномочия сотрудников учреждений и органов, исполняющих наказания, и пр.) и межотраслевого (перечень наказаний и иных уголовно-правовых мер или видов досрочного освобождения от отбывания наказания) характера.

**Ключевые слова:** уголовно-исполнительное право, Российская Федерация, Азербайджанская Республика, правовое положение осужденных, учреждения и органы, исполняющие наказания, probation

### Для цитирования

Шеслер А. В. Интеграция учебно-методических исследований уголовно-исполнительных проблем учеными России и Азербайджана (на примере учебника «Уголовно-исполнительное право Российской Федерации и Азербайджанской Республики. Общая часть» под редакцией А. П. Скибы и М. Г. Гумбатова) // Уголовно-

© Шеслер А. В., 2023



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

но-исполнительное право. 2023. Т. 18(1–4), № 4. С. 594–497. DOI: 10.33463/2687-122X.2023.18(1-4).4.594-597.

Review

**INTEGRATION OF EDUCATIONAL AND METHODOLOGICAL STUDIES OF PENAL ENFORCEMENT PROBLEMS BY SCIENTISTS FROM RUSSIA AND AZERBAIJAN (USING THE EXAMPLE OF THE TEXTBOOK «PENAL ENFORCEMENT LAW THE RUSSIAN FEDERATION AND THE REPUBLIC OF AZERBAIJAN. THE GENERAL PART» EDITED BY A. P. SKIBA AND M. G. GUMBATOV)**

**Aleksandr Viktorovich Shesler<sup>1</sup>**

<sup>1</sup> Kuzbass Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Novokuznetsk, Russia, [institut@42.fsin.gov.ru](mailto:institut@42.fsin.gov.ru)

**Abstract.** The article gives a positive assessment of the work of the team of authors on the preparation of the textbook «Penal Enforcement law of the Russian Federation and the Republic of Azerbaijan. The general part» edited by A. P. Skiba and M. G. Gumbatov. Special attention is paid to issues of high scientific interest and disclosed in the textbook on penal enforcement policy, the legal status of convicts, the list of institutions and bodies executing sentences and the powers of their employees, types of control over their activities (judicial, public, etc.), the introduction and implementation of various forms of probation in the Russian Federation and the Republic of Azerbaijan. The probable direction of further work in this area has also been determined: it is advisable to concretize a comparative analysis of the legislation of the Russian Federation and the Republic of Azerbaijan, including institutions of purely penological (means of correction, powers of employees of institutions and bodies executing punishments, etc.) and intersectoral (list of punishments and other criminal legal measures or types of early release from serving punishments) of a nature.

**Keywords:** penal enforcement law, the Russian Federation, the Republic of Azerbaijan, the legal status of convicts, institutions and bodies executing sentences, probation

**For citation**

Shesler, A. V. 2023, 'Integration of educational and methodological studies of penal enforcement problems by scientists from Russia and Azerbaijan (using the example of the textbook «Penal Enforcement Law The Russian Federation and the Republic of Azerbaijan. The general part» edited by A. P. Skiba and M. G. Gumbatov)', *Penal law*, vol. 18(1–4), iss. 4, pp. 594–597, doi: 10.33463/2687-122X.2023.18(1-4).4.594-597.

Более четверти века уголовно-исполнительное право Российской Федерации и Азербайджанской Республики, как и их правовые системы в целом, развивается самостоятельными путями и, несмотря на общую историю и единую правовую основу в рамках

СССР, уже имеет ряд существенных различий, в том числе возникших под влиянием международных пенитенциарных стандартов. К ним можно отнести функционирование в Азербайджанской Республике отдельных ведомств – Пенитенциарной службы и Службы пробации; введение уголовной ответственности за передачу или отправление лицам, содержащимся в следственных изоляторах и исправительных учреждениях, а также хранение последними ряда запрещенных предметов (колюще-режущих инструментов, спиртных напитков и пр.); отсутствие наказания в виде смертной казни; наличие уголовной ответственности и возможность применения соответствующих мер в отношении юридических лиц и т. д.

В то же время участниками авторского коллектива, особенно почетным работником юстиции Азербайджанской Республики М. Г. Гумбатовым, постоянно подчеркивается существенная схожесть уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации и Азербайджанской Республики, что свидетельствует, с одной стороны, об общем направлении совершенствования уголовно-исполнительного права указанных стран, а с другой – о наличии опыта, который не лишним было проанализировать с целью повышения эффективности собственных национальных систем.

Основное внимание авторами уделено теории уголовно-исполнительного права, а также вопросам сравнительного уголовно-исполнительного и иного регулирования исполнения наказаний и иных уголовно-правовых мер в Российской Федерации и Азербайджанской Республике. Кроме прочего, затрагивается также уголовное, уголовно-процессуальное, административное и иное законодательство указанных государств. Имеющими повышенный научный интерес представляются проанализированные в учебнике вопросы уголовно-исполнительной политики, правового положения осужденных, перечня учреждений и органов, исполняющих наказания, и полномочий их сотрудников, видов контроля за их деятельностью (судебного, общественного и пр.), введения и реализации различных форм пробации в Российской Федерации и Азербайджанской Республике и т. п.

Между тем первая проведенная работа объективно не позволяет равноценно охватить все вопросы Общей части уголовно-исполнительного права. Вероятно, был бы интересным более конкретизированный сравнительный анализ законодательства Российской Федерации и Азербайджанской Республики, различных институтов как сугубо пенологического (содержание конкретных средств исправления, отдельных полномочий сотрудников учреждений и органов, исполняющих наказания, и др.), так и межотраслевого (например, перечня наказаний и иных уголовно-правовых мер или видов досрочного освобождения от отбывания наказания) характера. Вместе с тем указанное пожелание не снижает научной ценности рецензируемой работы и свидетельствует о необходимости ее продолжения в отношении Особенной части уголовно-исполнительного права Российской Федерации и Азербайджанской Республики.

Вывод: учебник «Уголовно-исполнительное право Российской Федерации и Азербайджанской Республики. Общая часть» под редакцией А. П. Скибы и М. Г. Гумбатова (авторский коллектив: А. В. Акчурин, С. А. Борсученко, Т. П. Бутенко, М. Г. Гумбатов, И. А. Давыдова, И. А. Ефремова, Ю. А. Кашуба, И. Н. Коробова, Н. С. Малолеткина, А. Н. Сирыков, А. П. Скиба, Е. Н. Скорик, П. В. Тепляшин) [1] имеет ярко выраженный теоретико-практический характер, интересен для сотрудников пенитенциарных служб, работников научных и образовательных организаций и может быть опубликован.

### **Список источников**

1. Уголовно-исполнительное право Российской Федерации и Азербайджанской Республики. Общая часть : учебник / под ред. А. П. Скибы, М. Г. Гумбатова. Рязань : Академия ФСИН России, 2023.

### **References**

1. Skiba, A. P. & Gumbatov, M. G. 2023, *Penal Law of the Russian Federation and the Republic of Azerbaijan, General part: textbook*, Academy of the FPS of Russia, Ryazan.

### **Информация об авторе**

**А. В. Шеслер** – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин.

### **Information about the author**

**A.V. Shesler** – Doctor of Law, Professor, Professor of the Department of Criminal Law Disciplines.

### **Примечание**

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 17.05.2023; одобрена после рецензирования 03.12.2023; принята к публикации 04.12.2023.

The article was submitted 17.05.2023; approved after reviewing 03.12.2023; accepted for publication 04.12.2023.